33333311}

$33333333)

o

i

dx

a) f
5 - 3 cos x

dx
b) s

1 + sen x + cos x
sen x dx

¢) ,—m—
1 + sen x

d) ,--'sec8 X dx

dx

cos x + 2 sen x + 3

f) th4 X sec4 x dx

dx

cos X - sen x + 1

2.6. INTEGRAGAO DE FUNGOES IRRACIONAIS

D

_ :
( = A

'2.6.1. 'Integrais do tipo

G

JR(X, Xpl/q" xPz’Qz Xpn/qn) dx.

Nesses casos, pela substituigao x = tq, onde
q e o mmc dos inteiros 915 Gps . 9, obtemos uma inte
gral de fungao racional.

VX dx £ aptive 47 u
EXEMPLO: Encontre I = fnun— = ~— °%" ’ '

Colocamos X £0, Entao dx = 6t5 dt e

1
x 1% dx £3(6t5 dt) ¢8 |
[ = f = f = 6 f__—__Z dt = R
1 & g i 1 + t° 1 + t o -

=6 ,(t0 - th w2 00 ] dt =
( T
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5 3

i
(o2}
~
o+
]
o+

1
+ — t° -t + arc tgt) + C =
3

6 7 6 S 1 1 1
= x e L le 4+ 2x 2 6 x /s 4+ 6§ arc tg x le 4 ¢
7 5

¥

g Sy of
/’\\/‘ ~ o

2.6.2. Integrais da forma

: ax + b p1/q] ax + b\pn/qn
/R ?x,( \ g we@ 3 (—————— dx

L cx + d cx + d/
Nesses casos, a substituigao

ax + b
= t9,

cx + d
onde g = mmc (qy, ..., qn}, fornece uma integral de fungao

racional.

EXEMPLO: Ache

dx [ (Z.-i

I = r S

’ —_— 1 -4, / W

/2x = 1 = “V2x = T (Qa-AT =l e gt

P ! , ;-‘lf,'—"( At e A

Fazendo a substituigao 2x - 1 = t4, temos— dx = 2t3 dt e

23 dt 2 dt orf 1y 2 e
I = 7 =2 f = 2 .f(? + 1 + podt o= LA St

t2-t t -1 t - 1/ T B

4.

ct2 h 2t 42 Lt -] +C=V/2x - T 22X -1+

+ 2 L]%2x -1 -1 +¢C

5
Dan ~. '+ T
b)) IR AN S !

EXERCICIOS 2.6.

Calcule:

x dx

3 0+ {x

a) J/

R R N W T R I T T T T N R N N R i e



L 33833333131).

CEYYELY

29 .

dx
b)
PYX - X
VX + 2
C) / dx
VX = 1
X dx
d) s
(2x + 3) /2
/x + 2 + 1
e) f dx
/x + 2 -1
) dx
f) [——= ———
o+ 1+ .4x + 1)°3
X+ 1+ 2
9) Jr 2 — dX
(x + 1) - /x + 1
3+ /x + 2
h) s dx

4 - v+ 2

2.7. INTEGRACAO DO TIPO R(x, /ax2 + bx + c) dx POR MEIO  DE
SUBSTITUICOES TRIGONOMETRICAS

Sejam integrais do tipo

JR(x, /gxz + bx + c) dx (1)
Veremos um metodo que reduz a integral acima pa

ra uma iqﬁegra] do tipo

a I

{ SR(sen z, cos z) dz, Lot N TR IR { B TT N N (2)?
ja estudadas na segao 2.5.
Completando o quadrado do trinomio dentro da
raiz, temos
5 , b |2 b?
ax“ + bx + ¢ = a (x + —"  * (\ - _—)
\ 2a/ 4a

Facamos a mudanca de variavel



